

为推动世界和平与发展贡献智慧和力量

——国际社会期待习近平主席出席金砖国家领导人第十五次会晤 并对南非进行国事访问



应南非共和国总统拉马福萨邀请，国家主席习近平将于8月21日至24日出席在南非约翰内斯堡举行的金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。在南非期间，习近平主席还将同拉马福萨总统共同主持中非领导人对话会。接受本报记者采访的国际人士表示，习近平主席出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问，必将推动金砖合作进一步走深走实，深化中南友好和加强团结合作，共筑高水平中非命运共同体，为推动世界和平与发展贡献智慧和力量。

“推动金砖合作迈出更坚实步伐”

此次会晤是3年多来金砖国家领导人会晤首次线下举办，也是金砖峰会时隔5年再次走进非洲。会晤将围绕“金砖与非洲：深化伙伴关系，促进彼此增长，实现可持续发展，加强包容性多边主义”主题，延续去年金砖“中国年”良好合作势头，共同擘画金砖美好未来。

南非《外交圈报》创始人兼编辑科坦·布哈纳表示，金砖国家践行真正的多边主义，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展，重要性不断凸显。期待习近平主席的南非之行推动金砖合作、非中合作进一步发挥积极作用，促进金砖国家同其他新兴市场国家和发展中国家的对话。

南非独立传媒集团执行主席伊克博·瑟维表示，经过17年的发展，金砖国家已成为新兴市场国家和发展中国家合作的重要平台。金砖峰会再次走进非洲，将为推动非洲的可持续发展作出新贡献。“金砖‘朋友圈’不断扩大，表明金砖合作机制保持着旺盛活力。中国推动‘金砖+’合作模式不断深化拓展，努力提升金砖合作的开放性和包容性，必将推动金砖合作迈出更坚实步伐。”

“金砖国家合作机制始终坚持开放包容、合作共赢，为推动全球治理体系变革、促进全球可持续发展贡献重要多边主义力量。”俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所亚太研究中心主任亚历山大·洛马诺夫表示，加强多边合作是应对当前全球性挑战的务实有效路径，“相信此次金砖国家领导人会晤将为加强金砖伙伴关系建设，推动世界迈向公平正义、和平繁荣的美好未来注入正能量。”

“金砖国家领导人第十五次会晤具有标志性意义。”巴西圣保罗州立大学政治经济学副教授马科斯·皮雷斯表示，金砖国家不断深化人工智能、网络安全、航空航天等科技领域合作，围绕气候变化、可持续发展等议题不断加强沟通与协调。“国际社会希望听到习近平主席阐述有关促进发展繁荣、推动国际关系民主化等方面的中国方案。”皮雷斯说。

中国是金砖国家合作机制的重要推动者。巴西金砖国家政策研究中心研究员保罗·罗贝尔认为，当前，金砖国家加强团结合作的重要性愈加凸显，期待中国进一步推动金砖国家间技术创新、经贸往来和文化交流，为变乱交织的世界注入稳定性和正能量。

南非比勒陀利亚大学戈登商业科学研究所相关负责人法尔哈娜·帕鲁克认为，加强人文交流、促进文明互鉴，有助于应对当今世界面临的挑战和危机，金砖国家合作机制是加强文明交流互鉴的重要平台，期待此次金砖国家领导人会晤推动各方开展更加全面深入的对话，在多元文化交流中加强金砖团结，彰显金砖力量。

“让南中合作成果不断造福两国人民”

南非是中国的全面战略伙伴，也是第一个加入共建“一带一路”合作的非洲国家。中南建交25年来，两国关系实现跨越式发展，早已远远超越双边关系范畴，越来越具有全球性影响。近年来，在习近平主席和拉马福萨总统的共同关心和擘画下，中南关系始终保持高位运行，两国政治互信、务实合作、人文交流、战略协作持续深化。

南非非洲人国民大会第一副书记莫科尼亚内表示，南非和中国在经济、科技、人文等领域开展了富有成效的合作，在联合国、二十国集团、金砖国家等多边框架内密切协作，共同维护发展中国家利益，促进了世界和平与发展。“习近平主席此次访问将拓展中南两国关系，推动非洲大和中国共产党之间的政党交流合作，让南中合作成果不断造福两国人民，推动建设更加美好的世界。”

南非大学姆贝基非洲领导力研究所高级研究员谭哲表示，南中两国在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，在发展振兴的道路上

携手共进，为推动世界多极化和国际关系民主化作出积极贡献。“习近平主席此次访问将引领南中关系站上新起点，为南中各领域交流合作注入新的强劲动力。”

南非国际关系与合作部发言人、公共外交副司长蒙耶拉表示，今年是南中建交25周年，作为全面战略伙伴，南非与中国互利合作取得了丰硕成果。中国连续14年成为南非第一大贸易伙伴，南非连续13年成为中国在非洲最大贸易伙伴。面向未来，南中经贸和投资合作具有非常广阔的前景。

“南非与中国有着深厚友谊。”南非金砖国家工商理事会主席布西·玛布扎表示，中国始终支持南非加快发展振兴，两国企业间的合作成果丰硕，中国北京汽车集团有限公司与南非工业发展公司共同投资的北汽南非汽车制造有限公司，已经成为南中互利合作的例证，“希望南中在基础设施等领域的合作进一步深化，增进两国人民的福祉。”

“中国减贫成就鼓舞人心，也为南非等其他发展中国家提供了借鉴。”过去10多年间，非洲碳交易所董事韦斯利·道格拉斯经常到访中国，见证了中国人民生活水平日益提高。他表示，在提供宝贵经验的同时，中国也以实际行动助力南非减贫，相信习近平主席的访问能够进一步推动中国企业在南非投资兴业，带动当地经济社会发展，帮助南非加快减贫进程。

“非中关系将迎来更加美好的明天”

今年是习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观10周年。10年来，中非在共建

美好愿景。“非洲国家积极参与共建‘一带一路’倡议，推动落实中非合作论坛成果，有力地推动了非洲国家发展。”马坦博以他的家乡赞比亚为例说，中企在赞比亚开展电网升级等项目，保障了当地电力供应，两国经贸合作为当地民众带来了实实在在的好处。

肯尼亚非洲政策研究所中国—非洲中心执行主任丹尼斯·穆内内表示，中非合作论坛成立23年来，中国企业帮助非洲国家新增和升级铁路超过1万公里、公路近10万公里、桥梁近千座、港口近百个。“不断完善的基础设施成为非洲发展的重要支撑，学校、医院、工厂等非中合作项目也让越来越多的非洲民众受益。”穆内内说，作为肯中共建“一带一路”的旗舰项目，蒙内铁路为肯尼亚乘客出行和货物运输提供便利，极大地促进了肯尼亚经济社会发展。“期待习近平主席同非洲国家领导人深入开展更多交流，促进非中合作向前发展。”

埃及著名汉学家、埃及苏伊士运河大学孔子学院埃方院长哈桑·拉杰卜表示，中非领导人对话会将为非洲国家与中国加强交流、增进贸易往来创造更多的机会。在共建“一带一路”倡议推



图①：国家主席习近平将于8月21日至24日出席在南非约翰内斯堡举行的金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。图为约翰内斯堡街道上悬挂的中南两国国旗。

本报非洲中心社 希拉兹摄

图②：蒙内铁路是中国与肯尼亚共建“一带一路”的旗舰项目，促进了东非地区互联互通。图为近日拍摄的行驶在蒙内铁路上的货运列车。

纳尔逊·尼希米·阿西恩瓦摄



图③：金砖国家领导人第十五次会晤将在南非约翰内斯堡桑顿会展中心举行。图为8月20日拍摄的桑顿会展中心外景。

本报记者 任皓宇摄

图④：约翰内斯堡街头的“热烈欢迎习近平主席”中英双语标牌。

本报记者 邹松摄

图⑤：8月18日，中国驻南非共和国大使馆举办“习近平与新时代中非关系”主题图片展览，回顾了中南两国交往的光彩历程和精彩瞬间。图为观众在展览现场参观。

本报记者 管克江摄

“一带一路”倡议和中非合作论坛等机制平台上不断深化合作，新时代中非命运共同体建设不断走深走实，持续造福双方民众。中非双方以传承弘扬“中非友好合作精神”和实实在在的合作成果为中非人民创造更加美好的未来，为推动构建人类命运共同体树立典范。

“和平与发展是全人类的共同愿望。当前国际形势发生深刻复杂变化，世界需要凝聚团结合作的信心和力量，此次中非领导人对话会的举行恰逢其时。”摩洛哥非洲国际合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴表示，非中合作取得丰硕成果，共商共建共享、合作共赢理念已经深入人心。习近平主席将同拉马福萨总统共同主持中非领导人对话会，有助于中非加强团结合作，推动构建高水平中非命运共同体。

“人类命运共同体理念在非洲广受欢迎。期待中非领导人对话会能为促进非洲安全稳定、推动中非经贸合作作出贡献。”南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心研究员伊曼纽尔·马坦博表示，中方倡导构建新时代中非命运共同体，体现了中方希望与非洲国家共同发展、共享未来的

动下，包括埃及在内的非洲国家与中国之间的贸易合作日益展现蓬勃活力，拥有广阔发展前景，将有助于维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。

“非洲和中国的友谊源远流长。”塞内加尔达喀尔大学历史学教授马马杜·法尔表示，非中双方团结互助由来已久，在争取民族解放和国家独立的斗争中，双方始终相互支持。一直以来，中国在实现自身发展的同时，坚持向非洲国家提供重要帮助，上世纪70年代建成的坦赞铁路就是中非真挚友谊的见证。如今，非中不断拓展合作领域，携手应对气候变化等全球性问题，为人类发展作出更大贡献。非洲和中国是天然的合作伙伴，双方拥有坚实的合作基础，“相信在双方的共同努力下，非中关系将迎来更加美好的明天。”

（本报记者管克江、任皓宇、邹松、肖新、杨一、时元皓、龚鸣、闫福明、万宇、沈小晓）

